

Nuestros no venimos aquí en busca de República precisa- mente; ni tampoco en busca de leyes nuevas ni viejas, en que no tenemos fe alguna; venimos únicamente en busca de hombres. En busca de un Tiberio, de un Clambetta, de un Cuzco; en busca de hombres por cuyas venas corra sangre caliente, que levanten a España del cieno de Sedán.
JOAQUÍN COSTA.

EL IDEAL DE ARAGÓN

PERIÓDICO REPUBLICANO FEDERAL

(Fundado en Graus el 29 de Junio de 1930)

Se publicará el 5 y 20 de cada mes

De los artículos son responsables sus autores

Redacción y Administración: Córcega, 697, 2.º - 1.ª - Barcelona

15 CÉNTIMOS

UMBRAL

El día de Costa

Axi ha sido bautizado por la Comisión organizadora de aragoneses residentes en Cataluña, el día del homenaje que el próximo siete de febrero va a rendir al pensador aragonés D. Joaquín Costa en la villa de Graus.

No podíamos por menos los aragoneses amantes fervorosos de las doctrinas e ideologías del pensador, de señalar un día del año como festivo e inmaculado donde acudir a rendir tributo y admiración hacia aquel hombre cumbre que, a su tiempo, señaló los desmanes de la Monarquía y la incapacidad de los políticos españoles que regían los destinos de España, en el que todo aragonés sin distinción político alguno, hoga, en este día señalado de febrero ofrenda de unas flores que cubran el cuerpo semi-desnudo del invidio aragonés que todo lo gastó en aras del menesteroso y aromen con su fragancia el agravio que la poliliquería española le hizo sufrir años y más años, por el mero hecho de buscar la redención del misero labrador y el engrandecimiento de los pueblos españoles.

Estos emigrados aragoneses que sienten la añoranza de la Patria, de la tierra que vieron al nacer, hacen gesto de gratitud hacia el hombre olvidado que asqueado, se dejó malar y murió.

Con Costa, aragón vive; nuestro pueblo no ha muerto aunque forme del montón español. Vive su espíritu y su alma; Costa, pasó a ser nuestro símbolo porque es heredero de la bizarría de aquellos almogávares que llevaron nuestro nombre a los confines de Grecia.

El siete de febrero de este año, debe ser como principio de nuestra reivindicación nacional: nuestra asistencia a la villa del Esera será, no una simple manifestación aragonesa que nace al calor del momento, sino la afirmación rotunda del pueblo aragonés que se levanta, que se erige, para reclamar sus derechos que, con tanto leon supo defender ante un Jefe de gobierno cuando aún el Maestro era un simple mozalbet; un misero estudiante..... hijo de un humilde labrador.

Los aragoneses en masa deben acudir a Graus el próximo día siete, para ofrendar con unas flores, el testimonio de su gratitud en desagravio del olvido en que lo tienen en la actualidad los políticos españoles.

«EL IDEAL DE ARAGÓN.»

NACIONALISMO ARAGONÉS

"Aragón, corazón y cerebro de España"

Con el título que encabezan estas líneas dió el pasado día 22 de Noviembre, en el salón de quintas de la Diputación de Zaragoza y organizada por el Ateneo, una gran conferencia nuestro paisano, el elocuente aragonés D. Mateo Azpeitia, que, para conocimiento de nuestros lectores, publicamos a continuación.

La virtud de Aragón

Al levantarse don Mateo Azpeitia para hablar, fué acogido con una calurosa ovación. El tema de su disertación era «Aragón, cerebro y corazón de España».

Sin fingida modestia comenzó diciendo: «estoy plenamente convencido de que el tema es muy superior al conferenciante. Si yo fuera un artífice de la palabra procuraría dar vida real y tangible a las evocaciones que han de ser objeto de esta conferencia; pero si mi palabra no puede alcanzar las cimas del ideal, procuraré, dándome cuenta de la realidad, que, al menos, vuestra imaginación haga el milagro de convertir lo vulgar en sublime, para que los hechos históricos, los hombres y las instituciones jurídicas y sociales de Aragón se adueñen de este ambiente como si en él todos nosotros con exaltación de entusiastas cantáramos al unísono las glorias de Aragón».

Aragón tiene la virtud de que su solo nombre evoque las grandezas que inmortalizan la historia de los pueblos cumbres. No hay nación alguna en el pasado, ni en el presente, que, como la aragonesa, surja de la historia de la humanidad con personalidad peculiar más definida, planeando su personalidad en todos los aspectos.

La imagen de la tierra amada se ofrece constantemente a mi espíritu de tal modo

que preocupándose todos los problemas jurídicos, económicos y sociales que hoy afectan a nuestra querida España, la figura de Aragón con sus excelsas concepciones en todos los órdenes, se me ofrece con harta frecuencia como norte de solución, porque solo en este pueblo se armonizan la reflexión y el sentimiento, el ansia de vivir y la realidad de la vida; y al meditar sobre todo ello, mi espíritu se pierde y no sabe precisar, al juzgar el carácter de nuestra tierra, si Aragón fué un gran cerebro al servicio de un gran corazón, o por el contrario un gran corazón al servicio de un gran cerebro.

Después de todo, es igual, y en el presente, Aragón se nos ofrece como el gran cerebro y el gran corazón de nuestra raza.

La personalidad jurídico-social de Aragón presenta a través de la historia múltiples aspectos.

Con hilos gloriosos se tejió la historia de Aragón, en innumerables hazañas que inmortalizaron el nombre del pueblo y el de sus caudillos, controlándose su valor sin límites, para alcanzar después, en el correr de los tiempos, cuando la nacionalidad se extingue, pero la regionalidad perdura, la mayor gloria en la grandiosa página de los Sitios de Zaragoza.

Leyes, antes que reyes

En el aspecto político es donde principalmente se agiganta el genio de Aragón, ofreciéndose éste con toda la pujanza de su gran corazón y de su excepcional cerebro. La libertad tuvo su cuna en Aragón de tal forma que, como afirma La Sala, siguiendo a Zurita, el reino de Aragón no podía ni debía existir sin su libertad.

Solo la tierra aragonesa ofrece el interesante fenómeno de que tuviera leyes antes que reyes.

Solo Aragón ofrece un espectáculo tan maravilloso como el de alzarse la Unión contra Pedro III, y evitarse la guerra civil al someter la contienda, en vez de las vir-

mas, a las Cortes de Zaragoza, surgiendo de ellas la admirable concordia llamada Privilegio General de Aragón, hace y consolida de las libertades ciudadanas, de la que dijo Castelar que en ella se hallaban encerradas como en su germin todas las grandes ideas políticas y todas las conquistas de la civilización que hoy nos ufanan.

Solo Aragón ofrece la consagración del principio de la soberanía popular y el hermoso espectáculo de que las Cortes no fueran solo órgano legislativo, sino también tribunales de paz ciudadana, en los que se ventilaban y resolvían los problemas del máximo interés nacional y reflejaban siempre un régimen constitucional, por excelencia.

La garantía absoluta de los derechos individuales

El régimen constitucional de Aragón en cuanto implica la garantía absoluta de los derechos individuales, dichos derechos que parecen ser como atributo de la humanidad y que fueron la gran conquista del siglo XIX y de las Constituciones que se inspiraron en la revolución francesa, se adelantó en varios siglos a su época, pues los procesos privilegiados que recibieron los nombres de aprehensión, inventario, firma y manifestación, al parecer medidas de carácter procesal, constituyen la suprema garantía de esos derechos, y de la inviolabilidad ciudadana, garantías que llegan a su máximo grado con la institución del Juzgamiento, peculiarísima de Aragón, de la que afirmó Costa «que la filosofía del Derecho no habla acertado a clasificarla ni a definirla, presentándose como una voz impersonal de la conciencia y como una encarnación viva del Derecho, que juzgaba por igual a los nobles, a las Cortes, al Pisco al pueblo, al rey y a los jueces mismos».

La política social de Aragón

El señor Azpeitia estudió a continuación la política social de Aragón, exponiendo las medidas proteccionistas que aparecen en la legislación aragonesa, en defensa de la riqueza.

Mucho antes de que las doctrinas de Marx, tomaran carta de naturaleza en el campo legislativo, dejando de ser el trabajo humano una mercancía y acondicionándose jurídicamente su remuneración y su duración, ya en la legislación aragonesa aparecen proyectos notabilísimos sobre la jornada del trabajo y la tasa del mismo, de tal modo, que bien se puede afirmar que fué el primer país del mundo que estableció la jornada de ocho horas.

En el Estatuto de 21 de marzo de 1577, se establece en Aragón, en pleno siglo XVI, la jornada oficial de ocho horas. Aragón se adelantó, pues, a la Humanidad en cuatro siglos.

El problema de la tierra, la socialización de la misma, la implantación de doctrinas georgistas, dentro de límites prudentes que no implican explotación de la propiedad individual, sino organización social de aquélla, en aras de su máximo rendimiento, tiene precedentes notabilísimos en Aragón.

El espíritu artístico, científico y cultural de Aragón

Pero la grandeza de Aragón se debe tanto a los guerreros como a los artistas. También el arte de Aragón se adelantó a su época, porque pintores y escultores, emancipándose del misticismo religioso, procuran en sus obras ajustarse a los modelos de la belleza del natural.

Pero donde sobresale el arte aragonés fué en la escultura y de un modo especial en los retablos que inmortalizaron los nombres de Gil Murlán, Hans, Juan Calatán y sobre todo el de Damián Forment, el más grande de los escultores de su época.

Si quisiéramos precisar nombres cumbres en los distintos aspectos culturales, los de Blanca y Zurita, como historiadores; los dos hermanos Argensola, en la poesía, se ofrecerían inmediatamente a nuestra consideración.

Lo cierto es que el espíritu artístico, científico y cultural de Aragón, se fué formando en el rodar de los siglos, como gesta que había de dar vida en época reciente a esos nombres inmortales que se llaman Goya, Costa y Ramón y Cajal. La personalidad de Aragón, se presenta también perfectamente definida con trayectorias admirables en el aspecto más delicado, el de la religiosidad de un pueblo. La tolerancia religiosa, la convivencia de religiones distintas, la libertad de conciencia, la supremacía del Estado sobre la Iglesia, trazaron en la historia de nuestros mayores una divisoria ejemplar.

Merced a la fuerza del pasado, el espíritu de aquella excelsa nacionalidad, se traduce en lo que todavía perdura, en el regionalismo aragonés que subsiste tan firme como en la época de su independencia; pero el regionalismo aragonés no disgrega, sino que une; no resta potencialidad a la unidad a la Patria, sino que la engrandece.

El gran novelista Eca de Queiroz, en su obra «La ilustre casa de los Ramírez», pinta un carácter que puede corresponder a un individuo y a un pueblo, y en él veo yo simbolizado a nuestro pueblo.

He aquí por qué Aragón es cerebro y corazón de España.

El señor Azpeitia, que había sido aplaudido calurosamente en varios momentos de su discurso, fué ovacionado con entusiasmo al terminar su bella y erudita disertación.

EN EL DIA DE LOS MUERTOS

Los Héroes humildes

Tres montoncos de tierra. Tres cruces negras y sin nombre. En el osario común de Huesca duermen los soldados muertos en Cillas.

Un día la voz calida y fraterna de Galán golpeó en sus corazones sencillos. La libertad los llamaba. España y la República necesitaban de ellos. «Presentes, mi capitán» dijeron. Y allá fueron tras de Galán en la aventura quijotesca. Carretera adelante, cantando, como a una fiesta.

La metralha borbónica les segó las vidas y junto con Eugenio Longás, aquel otro hijo del pueblo, dieron a la República cuanto poseían: su alegría sencilla, su entusiasmo ingenioso, su mocedad en flor.

Y la semilla roja de aquella sangre mártir dió con la de Galán y la de García, meses después, una espléndida cosecha de libertades.

Ejército, Navalpotro, Barrera... ¿Quién se acuerda de ellos? Tal vez alguna viejecita que los llora siempre. Tal vez alguna moza campeana que los aguarda aún. Tal vez uno que otro corazón solitario y soñador. Los otros...

Jaca les ofreció una plaza. Pero la ofrenda está aún incumplida. La República les debe una lápida. Pero todavía no tuvo tiempo de ocuparse de ellos. Y allá están los tres en el osario común, bajo unos montoncos de tierra y de unas cruces negras.

Quizá sea mejor así. Quizá simbolice mejor ese abandono el eterno destino de los héroes del pueblo. Quizá viendo el desamparo de estas tumbas humildes nos acordemos más de otros muchos que ni aún esas cruces tienen. De los muertos de Cuba, de los de Monte Arruit, de los de Annual, de los del Barranco del Lobo, de los que cayeron defendiendo intereses que no eran los suyos y de los que murieron dando la cara por todos en la lucha social: los fusilados en Montjuich, los masacrados en las huelgas, los asesinados por la Ley de fugas, víctimas tomas de un Ideal no alcanzado aún. ¡Mártires del Pueblo! ¡Héroes olvidados siempre en todas las recordaciones! Día llegará en que nuestro sacrificio no será inútil. Día llegará en que os recuerde alguien más que los soñadores y los solitarios o el dolor silencioso de la novia o de la madre que un día os vió partir camino adelante para no regresar jamás.

R. Z.

(De nuestro querido colega «Jaca»)

Chocolates y Cafés LACASA
Hijos LACASA IPIENS
JACA

Yo no quiero farinetas

Ah, toma y date prisa
 q'è tarde pa' la escuela
 còmete l'as farinetas
 que hay chicharros y vuela.
 Q'è menestè que de letras
 y cuentas muchas aprendas,
 si no quies llevà el alladro
 y enchufate a lo que sea.

—¡Yo farinetas non quierol
 yo farinetas non quierol?
 por l'xo papa y mi agdolo
 a an quedau como los hongos.

—¡A granujal Con que dices
 yo farinetas non quierol?
 ¿Qué querrias llonganiza?
 l'xa è solo pa' Cordero.

—Pos non me las comeré:
 antes non comeré cosa.

—Si pillu las estenzas....
 ya verás si son sabrosas.
 Miralo este presumiu:
 que no quiere farinetas:
 algun día quizá d'gas
 mas vale esto que coletas.

—Las farinetas me inchan
 y foy mal la digestión
 y por mucho que la estudie
 non m'aprendo la lección.
 ¡Yo no quiero farinetas
 ni quiero sé llabradó!
 que quiero aprendé otro oficio
 pa' salir de burros toz.
 y comeré cualquier cosa
 pero farinetas non
 y si emp'ña ustè en l'xo
 yo cerraré el garganchón.
 ¡En estos tiempos q' n'abilla
 sinó he de capricho ya
 farinase de farinetas
 lo primero pa' almorzar
 ¡yo no quiero farinetas!
 tampoco quiero jamón
 pero sí que tenín derecho
 a comé un puéto mejor.

—En fin nino; razón tiens
 que en vez d'estas farinetas
 llonganiza eba Ce sé
 ¿Pero on están las perretas?
 Por hoy t'as de conformá
 nido, con las farinetas:
 y si el día de mañana
 subes las escaleretas
 y te sabes enchufá,
 cuan tengas muchas pecetas
 llonganiza comerás
 jamón y champán del bueno
 y no tendrás q' envidiá
 ni a Don lnda ni a Cordero.

—Pos yo, faiga lo que quiera
 farinetas non l'en quierol:
 y cuan yo sea menistro
 las suprimo por decreto.

V. BARRÓS.

Chocolates Orus
ZARAGOZA

Última medalla para producir 10.000 kilos diarios

La Casa de más producción y venta de Aragón

Elegancia en su presentación. Limpieza
 muy exquisita. Reconocidos como
 los mejores del mundo por su
 pureza y fina elaboración.

Fundador: JOAQUIN ORUS

Cuartos Baño

E. CARDONA - LÉRIDA.

Movimiento federal

El pasado domingo día 10 por la tarde, se celebró la Inauguración del Ateneo Instructivo Republicano Federal de la Torreza (Collblanch) adherido al Comité Municipal del Partido Federal de Barcelona, que preside el culto abogado D. Francisco Corbella.

Antes de dar comienzo el mitin, el local estaba lleno de público deseoso de oír la voz vibrante de los oradores. Tomaron parte en él, los correligionarios señores Casas Sala, José Solves, Eduardo Medrano, D. Francisco Corbella, el concejal del Ayuntamiento de Barcelona D. Abel Vellilla y D. Eduardo Barriobero, Presidente del Consejo Nacional del Partido Federal.

El Comité Municipal del Partido Democrático Federal en reunión celebrada el día primero del corriente, nombró secretario político del partido, a D. José Solves.

Homenaje a los héroes de Sarriá, de 1874

Organizado por la Peña Veteranos Federales, se celebró el domingo un homenaje a los republicanos federales que murieron en Sarriá en 1874. En la plaza del Duque de Gandía se formó la comitiva, en la que figuraban la Fraternidad Radical de Sabadell, Juventud Republicana Radical de Gracia, entidad organizadora Peña de Veteranos Federales, Juventud Republicana Federal del distrito segundo y Ateneo Republicano Federal del distrito séptimo, Unión Republicana de Gracia, alcalde de Masquefa, don Juan Bonastre, Centre Radical de Las Cortes, Casal Catalá d'Esquerra del Clot, Centre Federal de Sans, el capitán señor Medrano y el jefe de la Juventud Federal señor Terradellas.

Una vez en el cementerio, y ante la tumba de los homenajados, pronunciaron alocuciones los señores Roselló, que habló en nombre de la Prensa de Barcelona; el señor Bonastre, alcalde de Masquefa; el señor Robert, veterano de la Peña Federal y un señor representante de la propiedad de Sarriá. Cerró los discursos en nombre de la entidad organizadora, el señor Sala.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

El pasado domingo día 10, efectuaron una visita al Centre Republicà Federal de Montcada Bifurcación los miembros de la Comisión política del Centre R. D. Federalista del Pueblo Nuevo y del Comité Municipal del Partido, los correligionarios Don Manuel Prada y Don Gaspar Torrente.

Fueron recibidos por la Junta en pleno que les obsequió con café y coñac. Recordaron las dependencias del local y después de una extensa conversación trazaron un plan de propaganda que a su tiempo se hará público.

También el día 10 por la mañana, en el expres de Madrid, llegó a nuestra ciudad, el elocuente abogado y Diputado a Cortes, el Presidente del Consejo Nacional del Partido Federal, Don Eduardo Barriobero. Fué recibido en la estación término por el Comité en pleno del Partido y por infinidad de correligionarios y representaciones de Centros.

El domingo por la noche se reunió el Comité Municipal bajo la Presidencia del señor Barriobero, cambiando impresiones sobre la marcha del Partido y su actuación para lo futuro.

EL ANUNCIO
 es el mayor reclamo

Aun cuando remarcar faltas y desaciertos a los hombres de la República sea labor que nos repugna, nuestro fervor republicano nos impele a efectuarlo aunque para ello sepamos que hay otros más indicados y que el hacerlo haya de hacer converger en nosotros ciertas chispas rencorosas.

La salud de la República que es el bienestar colectivo está muy por encima—según nuestro modo de pensar—de toda clase de personalismos, partidismos y capillitas de política rastroera y oportunista, máxime tratándose de un asunto que trae consigo aparejado la mayor elevación del nivel cultural de la nación base principal de todo progreso, como es el problema de los cursillistas. Si.

Los cursillistas, estos jóvenes voluntarios, que han estado esperando las celebradas plazas que el Sr. Domingo creara para mitigar las privaciones que los estudios y la espera les han acarreado, que de sean puestas al servicio de la Enseñanza Nacional, sin condiciones, les repudia el Ministerio de su jurisdicción so pretexto de que no están bien preparados, convirtiéndolo en inútil papeucho el título profesional, honrosamente ganado, mientras en los conventos, congregaciones religiosas y escuelas particulares se enseña con personal auxiliar no especializado, son dignos de mayor respeto y atención. Y de admiración por su arranque de dignidad y entereza revelándose contra unas disposiciones totalmente arbitrarias e injustas.

Muy bien me ha parecido su actitud rebelde y entera. La razón les asiste por completo y no pidiendo la dimisión del Ministro de I. P. han demostrado que no solamente eran valientes, sino también notables, pues motivos para pedirla la tienen y sobrada.

Para qué les habrá servido, preguntamos, la larga prueba de estudios, prácticas, exámenes y actuaciones interinas (algunas) para querer después someterlos a una prueba eliminatória, perjudicándoles en sus intereses particulares y retardando así los efectos bienhechores que la enseñanza espera de la República.

Para quien querran guardar el Ministro y Dtor. gral. de 1.ª Enseñanza las 12000 plazas vacantes existentes y las que deben producirse con motivo del cese de las Congregaciones religiosas cuando entre en vigor la Constitución de la República? ¿Ha hecho operaciones el ministro, para averiguar si le faltan o sobran maestros y poder permitirse el lujo de escoger en tiempos de tanta crisis en tal mercado?

Y de poder seguir; de haber falta de plazas, no ha pensado D. Marcelino que en la jubilación de los ancianos inservibles, con el sueldo íntegro se hubiera apuntado un doble éxitol?

Yo creo que el desacierto sufrido ha sido de los de bulto pero hay tiempo de rectificar.

Somos amantes de la democracia porque ésta permite la exposición libre de las opiniones ciudadanas y la adopción de las mejores, por parte de los hombres públicos encargados de llevarlas a ejecución. Por eso nos permitimos la libertad que nuestra calidat de ciudadanos concede, para protestar del hecho y reclamar una justa, lógica y rápida solución.

Vico d' Osca.

“El Ideal de Aragón”

Nuestro próximo número que aparecerá el día 5 de febrero será extraordinario, dedicado por entero a conmemorar el vigésimo primero aniversario de la muerte de D. Joaquín Costa. En él colaborarán prestigiosas personalidades de la política e intelectualidad aragonesa, sin distinción de colores y matices. Será un número que llamará poderosamente la atención por la variedad y amenidad de su colaboración.

LA REDACCION.

¿Se va a la unión de Aragón y Valencia?

Unas manifestaciones comentadas

Un periodista madrileño ha celebrado una entrevista con el presidente de la Diputación de Valencia el señor D. Juan Cabot.

De dicha entrevista, que ha sido muy comentada sacamos los siguientes párrafos para conocimiento de nuestros lectores.

—¿Cuál es su opinión en el problema tan actual de las lenguas regionales y los Estatutos?

—El concepto que tengo de la disciplina me obliga a decirle a usted que mi opinión es la misma que la del partido republicano autonomista al que pertenezco. Mi criterio es igual al del partido sin perjuicio de sentir un gran amor a nuestra «patria» y estimar que esta lengua debiera ser conocida y protegida en holocausto a la autonomía regional que desde hace muchos lustros deseo ver implantada para engrandecimiento de mi patria chica.

—Es cierto que desde Barcelona se invitó a Valencia a unirse a Cataluña para formar una sola región autónoma con un solo Estatuto?

—No tengo noticias de eso. Yo opino que de haberla tenido la hubiera rechazado por la diversidad y aún enfrentamiento de sus respectivos problemas e intereses. De quién se tiene recibidas reiteradas instancias verbales es de Aragón, que, con Baleares, quizá tuviera puntos mayores de contacto para la defensa de las respectivas producciones. Aragón por tener una salida al mar para la expansión de su riqueza nativa y oculta, y Baleares, por su proximidad al antiguo reino, en donde tantas y tan mercedadas simpatías cuentan sus preclaros hombres.

Si Valencia habla de autonomía administrativa y no política, no es por razón de sentimentalismo, sino por el convencimiento, profundamente arraigado en el alma popular, de que fué tratada con desafecto por el régimen caído y considerar que le sobran arrestos y medios más que suficientes para resolverse en poco tiempo todos sus problemas.

Valencia confía hoy en la República, y lo hace con serenidad, persuadida de que podrá seguir ofrendando al país cuanto le ofrendó siempre, cariño y bondad, el cariño de sus habitantes y su suelo, y la gloria de un pueblo de un pueblo de artistas que tanto honraron a España.

Bañeras E. CARDONA **Bidets** LÉRIDA

Costa y el momento actual.

—Gobernar por actos, no por leyes; hombre superior, no Parlamento.

«Parece que este enunciado es nada, y sin embargo, en él se encierra la clave de las demás claves de todo el edificio. No necesitamos leyes con las que tenemos hoy bastantes, no digo para hacer la requerida revolución desde el poder, para media docena de revoluciones que digamos, y aún sobrarían muchas arrobos para la exportación. Lo que necesitamos, en vez de leyes, es gobernante de tripas, de entrañas, de coraje penetrado del oficio, que las haga cumplir sin contemplación y sin misericordia. ¿Me permite explicarme con un ejemplo, como quien dice, de ayer a mañana, y tanto como fresco (o concluyente) es el caso de la Administración de justicia en la isla de Cuba. Mis informes proceden del general norteamericano Leonardo Wood en una de sus Memorias oficiales de 1901, del ministro o secretario de Justicia de allá, señor Aróstegui, en un mensaje de 1902, y del doctor Madrazo, de Santander, que ha interrogado sobre el particular a varios españoles residentes en la isla y registrado su información en un libro. Resulta de ellos que los jueces y Tribunales de Cuba administran justicia, por cierto gratuita, con la misma celeridad

dad que los de los Estados Unidos, y ya es decir; que el país se siente plenamente satisfecho de su probidad y de su competencia. Que los españoles de allí proclaman a una voz que no habían conocido lo que es justicia hasta que cesó la dominación española y, en suma, que los Tribunales de Cuba son actualmente de los primeros del mundo. Pues pasados, señores: todo esto sin haberse hecho ninguna nueva ley, sin haberse abolido ninguna disposición que reglan en el particular cuando Cuba dependía de la soberanía de España y sus Juzgados y Audiencias eran... esa cosa bastarda y odiosa que sigue siendo en lo general los de la Península.

¿Cuál fué la receta; qué es lo que hicieron yankees con el personal cubano a sus órdenes, para esa súbita transformación que parece cosa de magia? Pues hicieron—y no hay más misterio que éste lo contrario de lo que se ha hecho y sigue haciéndose aquí, donde leyes tan fundamentales como la Orgánica del Poder Judicial, como la Municipal y Provincial, como la de Procedimiento administrativo, sucumbieron desde el primer día, las embestidas del caciquismo, que las bastardeó, o las soslayó, o las retorció o las hizo caer en desuso, impidiendo que hubiera Poder judicial independiente.

Ayuntamientos autónomos, Administración pública, de self government, sin

burocracia y sin expedientes, por no haber habido gobernantes serios y de acción, dotados de aptitudes, penetrados de su deber, que supieran convertir el precepto teórico en caso vivo, que supieran hacer cumplir lo ordenado por palabras en la Oacela; por no haber habido gobernantes con hueso, como aquellos de la intervención norteamericana de Cuba; por no haber habido más que gobernantes de cauchú, que al encontrarse enfrente de la enfermedad nacida de las infracciones sistemáticas y acumuladas y hechas cosa normal, en vez de empuñar valerosamente el bisturí, haciendo lo que ellos mismos en sus discursos de oposición habían declarado necesario, política quirúrgica, dejaban en su cobarde abandono a la ley y en su villana aprensión al pueblo, y huían a las preocupaciones y al quebranderío de cabeza, y se engañaban a sí mismos agitando los brazos, haciendo semblante de moverse, articulando un proyecto de ley nueva que sustituyera a la incumplida o bordeada, sabiéndose de que no vale en política más que en medicina cambiar de postura; de quien no había sabido asegurar la efectividad de la primera ley, tampoco había de saber hacer efectiva la segunda; de que si la una, por falta de hombre, había sido muerta, letra muerta había de ser por falta de hombre la segunda.

(De Siete Criterios de Gobierno)

EL IDEAL DE ARAGÓN - GRAUS

A LOS ESPAÑOLES

La verdadera República española. ¿Razones piden los lectores? Los españoles hallarán estas razones escritas en el Informe Público remitido este mes a la Secretaría del Congreso de Diputados para las Cortes Constituyentes.

En el referido Informe para la intervención obrera de la gestión en la industria se acompaña el Sistema de enseñanza para evitar el aumento de los Presupuestos generales del Estado. ¡La intervención de los técnicos industriales están excluidos!

También acompaña al Informe Público «La Escalera económica del Progreso», en verso; esta Escalera para los Españoles tiene cinco tramos, a saber: *Geometría y Aritmética elemental* para obreros, obreros y aprendices y para estudiar cada uno solo en casa es el primer tramo. En el segundo tramo; *Aritmética y Geometría* estudiando solos en sus casas, uno mismo aprende a medir superficies planas elementales. El tercer tramo: Los lectores que no son apáticos van abriendo los ojos de la inteligencia para ver las cosas de la naturaleza claras y exactas en el espacio y medir los cuerpos geométricos; tramo muy sencillo de subir, después que el lector haya subido los dos primeros tramos de la Escalera económica del Progreso; repito, los lectores que no son apáticos, con la inteligencia despierta y visión penetrante descubrirán los cuerpos ocultos en el espacio infinito; tercer tramo que el noventa por ciento de los españoles (me quedo corto) ignoran la *Geometría descriptiva paralela* de esta económica Escalera, la cual servirá para la verdadera República española; esta ciencia exacta, al alcance casi de los que son analfabetos, se parece a una cerradura de bronce, donde cada borja tiene su misión. Si los lectores leen la Escalera en verso, el cuarto tramo es la *Mecánica-práctica*, que sabiendo subir por los anteriores tres tramos, los españoles patronos y obreros serán aptos y muy buenos mecánicos para la producción agro-industrial, o sea para producir las riquezas de las regiones federadas que están sin explotar. Ahora bien, cuando el diez por ciento hayan subido el cuarto tramo—aunque la gran prensa tratase de silenciar «La Escalera económica del Progreso», ellos, los patronos y los obreros aventajados entrarían con todos los conocimientos necesarios teórico-prácticos para fomentar en España las pequeñas Coe-

rativas de Producción, las de Crédito, vivas y las de Consumo; estas Cooperativas económicas serán cuando con autonomía estén federadas en las regiones, la paz de los españoles, de los pueblos y de la Nación. ¡En Instrucción, el Estado español haría muchos cientos de millones de ahorros!

¡El león de Graus miraba a la tierra! ¡yo, sin ser león miro arriba y abajo primero arriba, después, abajo.

J. COLOMINA VII.

“La Opinión”

Este popular periódico semanario que se publica en Barbastro, desaparece y lo dice; lo confiesa con la misma sinceridad que nosotros en el anterior número decíamos el motivo de la suspensión de unos números: economía.

La pena que su Director y sus Redactores pasan en estos momentos la compartimos nosotros por, conocer sobradamente lo costoso que es hacer un periódico sin medios económicos y solo para luchar en bien de los demás.

Cada vez que desaparece un periódico rural es una espina para nosotros. No sentimos ninguna alegría al desaparecer esa Prensa diminutiva (como es la nuestra) por adversaria que sea, sino todo lo contrario, es una pena para nosotros que la opinión popular se halle sin portavoz de combate, es decir, huérfana de publicidad. Así es la política de pueblo, luego dicen y piden cultura, mientras vemos que ciertos periódicos cotizando y explotando la ignorancia de los de abajo se mantienen y se sostienen, y que de eso no se dan cuenta los ignorantes, los necesitados.

Sepan los amigos de «La Opinión» que tienen nuestras páginas a su disposición como nosotros, a veces, hemos dispuesto de las suyas, con la particularidad que todo y tener el periódico, este modesto IDEAL, un ideal determinado, acoge con entera independencia cuanto esté relacionado con la vida y prosperidad de Aragón, aunque tengamos el acento catalán nadie negará que el alma es aragonesa, altamente aragonesa, mucho más que muchos otros.

LA DIRECCION.

Lector aragonés: tu obligación es suscribirte a “EL IDEAL DE ARAGÓN”

ACLARACIÓN

En mi artículo anterior «Alerta grandes!» se me advierte que cometí algún error debido a alguna ligereza de la pluma o a estar mal informado del asunto. Nunca me he negado a rectificar nada que pudiera molestar a alguien; siempre he obrado de esta manera porque sucede muchas veces que el más sabio incurre en alguna equivocación.

Se me dice que yo dije en el escrito de referencia, que el gobernador había anulado el expediente de la calle del Barranco. No: Yo dije (e impreso está) que había suspendido las obras, cuando todavía suspendidas están. De suspender a anular dista unos grados de diferencia.

Con respecto al Ayuntamiento de mis alabanzas, lo que hizo fué, según se me informa, en virtud de las disposiciones legales, fué concertar las deudas como estaba ordenado. Verdaderamente me trasmitió al decir que había saldado dicha deuda.

No quisiera de ningún modo que éstas las anteriores manifestaciones pudieran ser motivo de animosidad para el actual Ayuntamiento, sino todo lo contrario. El asunto de la calle del Barranco hizo bien en suspender (no anular) las obras mientras no vea en realidad levantar las escuelas. Como hizo muy bien, también, modificar la anchura de las aceras para que con menos o igual—presupuesto alcanzara la reforma hasta la iglesia de San Miguel.

De la animosidad de una gran parte de la población hacia esta hoja que siempre ha defendido la personalidad de Graus, no la llegamos a comprender, porque tanto la crítica como la sátira están al orden del día y por una humorada que nada ataca a la honorabilidad reservada de las personas aludidas, puede ser motivo de animosidad para los seres que sean razonables.

La monotonía de las personas y de las cosas, es precisamente lo que mata los pueblos y las colectividades; no otra cosa.

También es una equivocación el creer que todo sale de una misma pluma y de un mismo cerebro. Son varios—ahora más que nunca—que escriben esta hoja. Lo que ocurre que algunos originales que se nos mandan más bien son borradores de letras apretujadas y nosotros no hacemos más que coordinar y dar forma a los escritos, por eso lamentamos lo atribuyan todo a la Dirección cuando en una casa viven y confortan varios inquilinos.

G. T.

“EL IDEAL DE ARAGON”

Se vende en Barcelona en los kioscos siguientes:

D. Antonio Zalabardo, Arbau esquina Plaza Universidad.

D. José Relxach, Rambla del Centro frente Liceo.

D. Manuel García, Ausias March esquina Plaza Urquinaona (parada tranvía Horta).

Doña Cristina Cardona, Frente Teatro Goya.

Doña María Alfaro, Paseo San Juan esquina Vilanova.

En Graus: Imprenta y objetos de escritorio de Salameo, calle Benasque.

Nota necrológica

A la avanzada edad de 88 años ha fallecido en esta Villa la bondadosa señora Jacinta Cosials Gambón.

Su muerte ha sido muy sentida pues gozaba de muchas simpatías apesar de lo alejada que vivía de la sociedad a causa de su ceguedad que tantos años hace padecía.

El acompañamiento a su última morada que ha sido nutridísimo, corrobora e sentimiento que ha producido su muerte.

Descanse en paz la tan buena de doña Jacinta y reciba su familia todo el testimonio de nuestro sincero pésame.

NOTA.—La familia de la finada nos ruega hagamos llegar a todos los vecinos de Graus, la gratitud que han sentido al ver las pruebas de cariño que por la finada han demostrado.

Layrabos E. CARDONA LÉRIDA Waters

AL VUELO

El nuevo gobernador

Ya se le conoce. Es de Santiago de Compostela, abogado, joven y trabajador Don José Manuel González López, que llegará muy pronto, ha adelantado desde su residencia un afectuoso saludo a Huesca.

Ya tenemos nuevo Sancho. Este, al parecer, es del agrado de los radicales y como tal desagradado para los radicales socialistas, nosotros por no ser aragoneses manifestamos no nos gusta.—Aragón para los aragoneses.

Sección provincial

En la sesión última de la comisión gestora, se accede, para cuando los medios económicos lo consientan, al pago de una subvención para obras sanitarias en Biescas.

Se señalaron subvenciones, también sanitarias, para Fraga, Jaca y Graus.

Algo se pesca, no todo es por los demás.

Una invitación para estudiar el Estatuto catalán

El presidente de la Diputación de Burgos invita a esta Corporación a una reunión de comisiones gestoras que se ha de celebrar el día 16 del corriente, en el teatro Principal de aquella capital, para estudiar y opinar sobre el Estatuto catalán, próximo a discutirse en las Cortes.

Después de unas intervenciones de los señores Plano, Carceller y Orsenanz, se acuerda que asista a esa reunión una comisión de diputados que expresará allí el criterio de la de Zaragoza en tan importante asunto.

Mirad que los aragoneses no podemos salir de las nuestras; que nos interese más lo ajeno que lo propio ¿por qué tanto discutir el Estatuto catalán y no confeccionar el nuestro y discutirlo? Hay para enfadarse, no digan.

Viva Aragón, viva la Jota... y la pande-rata!

* *

Con objeto de dedicar un homenaje a la memoria de Joaquín Costa, tuvo efecto la reunión convocada por EL IDEAL DE ARAGON, a la que asistieron representantes de todas las entidades aragonesas y otros elementos de la colonia, entre ellos, el concejal don José Sambalancat. Tras un breve cambio de impresiones se nombró la comisión organizadora que la componen los señores don Gaspar Torrente, don José Sambalancat, don Lucas Lidón, don Julio Calvo Alfaro, don Antonio Bagües don Perfecto Iturbe, don Mariano García Villas, y don Sebastián Llop Vila, que se ha presidido por el señor Torrente y actuando de secretario el señor Llop Vila.

En principio, acordóse iniciar las gestiones para realizar una excursión colectiva a Graus el próximo día 8 de Febrero, aniversario de la muerte del insigne polígrafo, y celebrar el acto al pie de su monumento.

¿Han leído esto? ¡Qué majó está! nada: contrastes de la vida.

* *

Me preguntais que significan éstas tres iniciales F. A. I. Fabricamos Adestajo Ignorantes. No hemos consultado a Unamuno.

* *

Exámen de Historia Natural. Dice el catedrático: —A que familia pertenecen las calabazas?

El alumno, que es algo desvergonzado y no tiene pelo de tonto: —A la mía, no; si por acaso será a la de Vd. que es quien las da.

Rebadan 1.º Graus y Enero

N. de la R.—Perdonará Rebadan 1.º no le publicamos lo que hallará en falta.

El asunto del pan y de la carne lo damos por terminado. El Ayuntamiento ha cumplido con su deber; nosotros, más aún; el pueblo permite esos excesos; allá él; la honorabilidad de las autoridades no pueden hacer más; ¡lastima de las pesetas que se han gastado para las balanzas!

Imprenta JOVENTUT, Bloncell, 7-Lérida.

Fábrica de Alpargatas con suela de goma
JOSÉ MASOBÉ
 La de mejor resultado. Ventas al por mayor.
POBLA DE SEGUR (Lérida).

Fonda "LLEIDA"
 y Comercio de Ultramarinos
 Frente al monumento Costa-BRAUS
Leandro Pérez Barón
 ABOGADO EN EJERCICIO
 Casa Bajo, 60 HUESCA

Cocinas económicas
 de todos los tamaños y diferentes mod.
 los, para carbón y leña, con depósito de
 hierro esmaltado. Cocinas para serrín.
 Termo - Sifones, etc. **Francisco Errazu - Fábrica de Fajolistería**
 Calle Mayor, 61 - ZARAGOZA. Solicite usted catálogo que remito gratis.

PINTURA
J. Zuzaya
 BARRANCO, 49 GRAUS

Calzados BARRÓS
 Calle Benasque - Graus

Restaurant BAR FLOR
 Servicio especial para bodas y banquetes **Leandro Lorenz**
 Cubiertos todos los días a 5 pesetas TELEFONO N.º 14
 PÓRCHES VEGA ARMIJO HUESCA

Leña
La ARAGONESA
 No contiene silicatos ni materias co-
 rrosivas.
Educación económica verdad
 para REORGANIZAR LA AGRICULTURA
 Mandamos Folletos certificados, girando 1,50 pias
 Dirección: J. Colómbia Vlu.-Tamarillo de Litera

Impresos modernos
 calidad en los impresos
Gráficas MOLINO
 Fábrica de Bolsas
 Avenida del Carmen, 17
 ZARAGOZA.

Galletas "PATRIA" S. A.
 Fábrica de Galletas, Bizcochos, Choco-
 lates, Bombones y Dulces.
 Clases patentadas (insaltables) «RITZ-TEA»
 «Tennis» y «Marie Escocesa»
 Surtidos variados. gran presentación y cali-
 dad Caramelos rellenos, finas clases.
 Exportación a todos los Países
 Fábrica y Oficinas: Avenida de Cataluña
 240 Apartado Correos, 280 - Teléfono 2015.
ZARAGOZA

PENSION TORRES
 para viajeros y familias.
 Via Layetana, n.º 51 prel.
BARCELONA Teléfono 15962
 Dírce agradable estancia y economía
 a los Ribegorzanos y Aragoneses,
 en sus visitas a la ciudad Condal

HIGIENE
 PRESERVATIVOS alemanes garantiza-
 dos "La Mundial", primera casa Bar-
 celona, Espalter, 6.
 Remitiendo 5,50 sellos, envío discreto
 "sola" preservativos extra.

COLCHONERÍA
 DE
Joaquín Sesé
 Lanas de Navarra y Aragón y otras clases. Borrax,
 crin, miraquano para almohadas y telas de primera
 clase. Se rehacen colchones a estilo de Aragón.
 Calle Argenter, 1 BARCELONA.

HOTEL LAFUENTE - Zaragoza
 AMPLIADO RECIENTEMENTE
 DIRECTOR-PROPIETARIO: MANUEL LAFUENTE FUERTES
 Magníficas habitaciones soleadas.—Cuartos de baño.—Calefacción y agua corriente en todas las habi-
 taciones.—Todo a la moderna, con gran confort e higiene.—Pensión completa, desde 9 pesetas. Para
 establecer precios especiales. VALENZUELA, 3 (ANTES MORERIA) Teléfono, 3091.

Mermeladas "La Constancia"

Fabricadas con las frutas más selectas de Aragón y envasadas en latas
 inoxidable, como ordenan las Leyes Sanitarias más modernas del mundo.

Fábrica de Dulces y Conservas en Almíbar
PALACIOS Y FANTOBA
 Industria, 3 ZARAGOZA

Gran producción de Caramelos, Grageas, Bombones, Pastillas café Pilar,
 Frutas en Almíbar para Confiteros, Dulce de Membrillo y Mermeladas.

!!! ARAGONESES !!!
 En vuestras viajes a Barcelona, hospedados en la
Pensión "LA ARAGONESA"
 Rambla Centro, 12 Teléfono, 13564
 El mejor junto de la población. — Cuarto de baño.

JOYERIA y RELOJERIA
Francisco Serralta
 ESPECIALIDAD EN LAS COMPOSTURAS
 Baja San Pedro, 51 BARCELONA

José M.ª España
 ABOGADO
 CONSULTA: Todos los lunes, martes y miércoles,
 Plaza Constitución, 30. — LÉRIDA

FÁBRICA DE ESTUCHES DE TODAS CLASES
 PARA LA INDUSTRIA Y EL COMERCIO
JOSE TERRAZA
 Especialidad en celuloide y maderas finas
 Platería, 35 BARCELONA

LECTOR: ¿Eres aragonés? ¿Amas tu tierra? Tu obligación es
 proteger esta hoja que defiende tu nombre y tu personalidad.

D. habitante en
 provincia de ruega se le considere
 como suscriptor a «El Ideal de Aragón» por un año, cuyo importe de
 cinco pesetas, envío con esta fecha por
 a de de 193..... El interesado,

Recorte este boleto y envíenlo acompañado de su importe.
 NOTA.— El pago de la anualidad, ea por adelantado.

PLUQUERÍA
M. BENEDÉ ZOZAYA
 Servicio esmerado - Especialidad
 en el corte de pelo para Señoras
 Barranto, 6 GRAUS.

Almacén de Colonlates
 Fábricas de CHOCOLATES
 y PASTAS PARA SOPA

Clínica MURO
 SÍFILIS - VENÉREO - MATRIZ
 IMPOTENCIA
 Aplicación de los procedimientos más modernos
 MÁRTIRES, 18, prel. Teléfono, 1787
 Consulta de 11 a 2 y de 6 a 9 - ZARAGOZA

Ignacio Palá
 BARBASTRO
 Especialidad en Cafés tostados

ANTES, AHORA Y SIEMPRE
FUERON, SON Y SERÁN LOS
Chocolates MUTUALIDAD Mercantil S. A.
ZARAGOZA
 Los únicos de refinado sabor y reducido precio. ¿POR QUÉ?
 Porque se fabrican con el mejor CACAO. Con el mejor AZÚCAR
 Con la mejor CANELA o VAINILLA.
 Se recomienda a todo comerciante la adquisición de nuestros productos
 ¿POR QUÉ? Por ser la casa Mutual del comerciante aragonés.

Sindicato de Iniciativa y Propaganda de Aragón

Oficina de información sobre las tres
Provincias Aragonesas referente a

Regiones jurisdiccionales, Bañeros, Parajes de altura, Itinerario por Ferrocarril, Itinerarios por Carretera, Excursiones en Autocars, Servicios de Hoteles, Fiestas., Horarios
 Tarifas. — Los asociados al Sindicato reciben gratis la revista mensual de turismo y cultura Aragonesa "Aragón" — PLAZA SAS, 7 - ZARAGOZA.